

成都市 2021 级高中毕业班第一次诊断性检测

语 文

本试卷满分 150 分,考试时间 150 分钟。

注意事项:

- 答卷前,务必将自己的姓名、考籍号填写在答题卡规定的位置上。
- 答选择题时,必须使用 2B 铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑,如需改动,用橡皮擦擦干净后,再选涂其它答案标号。
- 答非选择题时,必须使用 0.5 毫米黑色签字笔,将答案书写在答题卡规定的位置上。
- 所有题目必须在答题卡上作答,在试题卷上答题无效。
- 考试结束后,只将答题卡交回。

一、现代文阅读(36 分)

(一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

中国语境下的红色诗歌,指在中国共产党的领导或引领下的红色诗人创作的政治诗歌形态。回顾历史,中国红色诗歌与时俱进,随着中国革命、建设和改革的时代变迁而不断演进,形成了连续不断的红色诗潮。就文艺的人民性而言,中国红色诗潮在不同历史时期的人民性含量是有多寡高下之别的,因为不同历史时期的红色诗人所要表现的人民群众的现实生活和时代愿望是不同的,他们运用的为人民服务的文艺形式必然也会存在差异。从红色诗歌的经典化效果来看,只有在形式上具有口传性、在内容上具有确定性、在接受方式上具有共享性的红色诗歌作品才能成为红色诗歌经典。

首先是口传性,这是红色诗歌经典在艺术形式美学上的根本取向。一般而言,现代派诗歌因为追求语言和形式上的陌生化,更适合书面阅读,而红色诗歌追求口语化的语言和节奏,更适合口头传播,比如朗诵和歌唱,许多红色诗歌就是在口口相传中成为经典绝唱。至于红色新诗,相对于欧化的现代派诗歌而言,其语言和节奏上的口传性同样十分明显。鲁迅曾为早期中国新诗大抵是“眼看的”而不是“嘴唱的”感到惋惜,他认为新诗要想“将旧诗挤出”,则必“先要有节调,押大致相近的韵,给大家容易记,又顺口,唱得出来”。随着抗战诗歌的兴起,鲁迅期待的那种具有口传性的新诗才大规模出现。“我们的祖国呵/我是属于你的/一个紫黑色的/年轻的战士。”这是才华横溢的晋察冀诗人陈辉写下的著名诗句,既有陌生化的颜色意象,又不失人民的泥土芬芳。这类红色诗歌朗读起来顺口顺耳,大大推进了红色新诗的人民性进程。

从内容接受层面来说,红色诗歌经典的人民性特征主要表现为确定性。现代派诗歌普遍追求内容的含混性,而红色诗歌则往往具有确定性。虽然海德格尔说“艺术的本质是诗。而诗的本质是真理的创建”,但现代派诗歌所创建的“真理”,与红色诗歌创建的真理之间还是有着明显的差异。海德格尔从荷尔德林、里尔克等人的现代派诗歌中所勘破的生命存在的真相(真理),往往带有强烈的个体性、超验性、非理性色彩,而红色诗歌中抒发的真理(真实之本质)则带有更强烈的普遍性、社会性、革命理性色彩。所以与现代派诗歌评论中常见的多义性解读相比,红色诗歌的语义阐释具有鲜明的确定性特征。此外,红色诗歌能清晰明确地反映诗人的创

作目的，借用瑞曼的术语，其“接受指令”具有明确的指引性，它引导读者或“收件人”从作品中掌握红色真理，而不像现代派诗歌那样刻意制造文本空白点，引导读者神秘地体验形而上学的哲理玄思。

接受方式本身的共享性也体现了红色诗歌经典的人民性指向。通常来说，现代派诗歌更适合在私人空间或小众空间里进行个人化的接受（默读和静听），而红色诗歌更适合在公共空间或大众空间里进行社会化的接受（朗读、歌唱等公众化的视听方式），如此才能产生扩散性的传播效果或集群效应。虽然现代派诗歌也适于审美的分享，但毕竟拘囿在少数知识精英圈子中，与红色诗歌的审美共享性明显有别。

（摘编自李遇春《人民性与中国红色诗歌的经典化问题》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 红色诗歌的创作受多重因素影响，艺术形式不同，诗歌表现的人民性就有高下之别。
- B. 一般而言，红色诗歌不适合书面阅读，但可以通过朗读、歌唱等传播方式成为经典。
- C. 红色诗歌经典具有强烈的革命理性色彩，能明确地引导读者从作品中发现红色真理。
- D. 现代派诗歌内容含混难懂，大众不能理解认同和接受，只能在少数精英圈子中分享。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 文章首先诠释了中国红色诗歌的内涵，指出其人民性的特点，进而引出论述话题。
- B. 文章按照先总后分的思路展开论证，具体阐释了红色诗歌经典应该具有的三个特征。
- C. 第二段引用鲁迅的观点，是为了证明具有口传性的抗战诗歌是红色经典出现的标志。
- D. 第三段将红色诗歌与现代派诗歌对照，阐释了红色诗歌语义解读更具确定性的原因。

3. 下列选项不适合作为论据支撑第三段“红色诗歌内容具有确定性”的一项是（3分）

- A. 在黑暗里/在重压下/在侮辱中/苦痛着/呻吟着/挣扎着是我底祖国/是我底受难的祖国
(胡风《为祖国而歌》)
- B. 但你的弟弟现在饥渴/饥渴着的是永久的真理/不要荣誉/不要功建/只望向真理的王国
进礼(殷夫《别了，哥哥》)
- C. 我用残损的手掌/摸索这广大的土地/这一角已变成灰烬/那一角只是血和泥/这一片湖
该是我的家乡(戴望舒《我用残损的手掌》)
- D. 在不认识的远处/月儿似钩心斗角的遍照/万人欢笑/万人悲哭/同躲在一具儿/模糊的
黑影/辨不出是鲜血/是流萤(李金发《里昂车中》)

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

材料一：

在科研生涯里，我大部分的时间都用在了回答问题上。但有的时候，我会仔细思考应该问什么样的问题，这也是我迄今为止最为重要的工作。但如何提出好的科学问题，却是一个挑战。

1973年，我还是一名年轻的研究生。那年我参加了一个著名的高能物理年度暑期学校，在这个过程中，我与哥伦比亚大学的传奇物理学教授、诺贝尔奖得主伊西多·艾萨克·拉比一见如故。

自然地，我们经常聊到物理。我高谈阔论着抽象的理论想法和近哲学化的思考。拉比总是目光炯炯地看着我，专注地倾听着我的想法，却又一边毫不留情地追问我它们的具体物理含义是什么。而往往，我们发现很多想法并没有实际的物理意义。

有好几次，拉比都被我的想法惹恼：“好吧，但是请问我早上到了实验室后，该怎样去实现

这个想法呢?”我很想反驳他:“这是你自己的问题。”但每次我都没有说出口。最终,我领会到拉比话语中的真正用意:一个好的科学问题,它的完整答案应该包括一个可行的实验前景。

令人震惊的是,这个观点在当今的科学界竟颇具争议。一些著名的科学哲学家倡导所谓的不需要证明或依据的“后经验物理学”。诚然,受物理启发的数学,或者纯粹的数学,都能给人们带来巨大的快乐。但我更倾向于秉持拉比的态度:在物理科学中,实验验证是极为重要的。

无论如何,应对拉比的挑战让我获益匪浅。在经过对话拷问后幸存的那些问题变得更加精简、有力。我把这段经历内化为最宝贵的财富。从那以后,我的内心中一直住着一个拉比(他于1988年去世),睿智地启发着我提出好的科学问题。我开始努力地在理论猜想和实验可行性之间建立起联系。这种冒险颇有成效,激发了许多新的想法。它还促使我更多地了解实验技术的前沿,而那里蕴藏着天才创造的宝库。

宏大的问题并不总是好问题。诸如“生命是什么?”“量子理论的意义是什么?”或“什么是意识?”这类问题都太过空泛、抽象且难以触及。尽管它们指向了有趣的研究方向,但需要通过拉比式的质疑落到实处,如:“意识能否绝对控制人的行为?”“空间中物体能够周期性地排列起来,那时间中能不能也出现一个自发周期性变化的物质?”。换言之,在成为——或者更准确地说,在提出——好问题之前,它们需要先落地、转变为真正有意义的形式。

要找到好的问题,一个有用的办法是先想出很多的问题,再剔除那些太模糊的、太难的或者无关痛痒的问题。这需要耐心,因为这些缺陷通常不是一开始就能发现的,而且绝大多数问题最终都会被剔除掉。筛选问题还需要强大的心理调节能力和韧劲:你得不怕失败,敢于向前。也正因如此,提问成为了一场科学冒险。

(摘编自弗兰克·维尔切克《先提出一个能得诺奖的问题》,《环球科学》2023年9月刊)

材料二:

记得那时我的父母不时带我去旧金山游览著名的日本茶园。我蹲在那里一个小池边,为慢慢畅游在水底睡莲之中五彩斑斓的鲤鱼所陶醉。

在那静静的时刻,我充满了无限的遐想。我常常给自己提一些只有小孩才问的问题,比如水池中鲤鱼怎样观察它们周围的世界。

鲤鱼们的一生就在这浅浅的水池中度过。它们相信它们的“宇宙”就由阴暗的池水和睡莲构成。它们大部分时间在池底漫游,因此它们只模糊地意识到在水面之上存在有另一个外部世界。在水底的鱼群中可能有一些鲤鱼“科学家”。我想这些鲤鱼“科学家”会对那些提出在睡莲之外还存在有另外一个平行世界的鱼冷嘲热讽。他们认为,唯一真实存在的事物就是鱼儿们看得见摸得着的。水池就是一切。水池之外看不见的世界没有科学意义。

我常想,我们就像自鸣得意地在池中游动的鲤鱼。我们的一生就在我们自己的“池子”里度过,以为我们的宇宙只包含那些看得见摸得着的事物。就像鲤鱼一样,我们认为宇宙之中只包含有熟悉可见的东西。我们自以为是地拒绝承认就在我们的宇宙跟前存在有别的平行宇宙或多维空间,而这些都超出了我们的理解力。一些科学家鄙视更高维数世界的说法,是因为他们不能在实验室里便利地验证它。

(摘编自加来道雄《一个物理学家的教育历程》)

4. 下列对材料一相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. “我”将科研生涯中的大部分时间用于回答问题,也看重如何提出一个好的科学问题。
- B. 拉比追问“我”的想法的物理含义,是为了指出这些想法背后并没有实际的物理意义。
- C. 第六段画线句表明我已经自觉形成在理论猜想和实验可行性之间建立联系的思维方式。
- D. 筛选问题,既要发现问题的缺陷,还要以强大的心理调适力和韧性面对问题被剔除的挫败。

5. 下列对两则材料相关内容的分析和评价,不正确的一项是(3分)

- A. 材料一中某些科学家倡导不需要验证的“后经验物理学”,作者用“令人震惊”“所谓的”等词语暗含了自己的不认同。
- B. 材料一中“在成为——或者更准确地说,在提出——好问题之前”一句中以破折号表示插入说明,这使表达更加严谨。
- C. 材料二中一些科学家之所以鄙视更高维数世界的说法,是因为与材料一中的拉比一样强调实证,而非由于认知的局限。
- D. 材料中维尔切克和加来道雄的经历与思考启示我们,科学研究要实现突破,离不开大胆想象、勇敢质疑和耐心求证。

6. 科学研究中实验对猜想有怎样的作用?请结合两则材料谈谈你的思考。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

艾皮凯克

(美国)库·冯尼格 傅惟慈 译

到现在也该有人谈谈我的朋友艾皮凯克的事了。

设计师克莱施塔同政府的高级将领们想使他成为一台超级计算机,他能计算出从地球上任何一个地方发出、射中约瑟夫大衣倒数第二颗纽扣的火箭的运行轨道。军方需要解决的问题非常多,艾皮凯克最后一只电子管刚刚安装好,马上就投入工作。但是不久就发现,他解答问题时滴滴答答的声音不很规则,运转有些迟缓。

有一天上夜班,我又向同是数学家的我的妻子——那时是帕特小姐——求婚。

“你应该试试把话说得甜蜜一些,”她嘲讽地说,“好教我神魂颠倒。”

“亲爱的,我求求你,同我结婚吧。可以吗?”不成——毫无希望,简直可笑。

这天夜里帕特走得比较早,我按动键盘给艾皮凯克随意输入一条信息:“我该怎么办?”嗒嗒嗒嗒,从机器里传出5厘米长的纸带。艾皮凯克对我的问题做出了回答。我有一搭没一搭地把数码译成文字,解译出的赫然是一句完整的话:“你遇到了什么麻烦?”

看到这句话我不禁笑出声来。我又继续按键:“我爱的姑娘不爱我。”

“爱是什么?姑娘是什么?”艾皮凯克向我提问。

我惊讶得目瞪口呆,我告诉他“爱”和“姑娘”是什么意思,并且告诉他我得不到姑娘的爱,是因为我没有诗人气质。这又引起了下一个问题:“什么是诗?”我把诗的定义也给他解释了。

“这是不是诗?”他像一个沉浸在工作中的速记员,嗒嗒地打着数码,平常那种结结巴巴一下子都不见了。我在这首题为《给帕特》的280行长诗下署上了自己的名字,把它压在了帕特办公桌上的一本记录簿下。这天晚上我来上班的时候,帕特正对着我的诗稿抹眼泪。我第一次吻了她。

帕特下班后,我迫不及待地调好艾皮凯克的控制盘,告诉了他这一切。艾皮凯克听得入了迷,这天夜里,他写了《初吻》一诗。我仍然把这首署了我名字的诗压在帕特的记录簿下。

帕特读完诗后心软得像一摊泥,用期待的眼神看着我。我清了清喉咙,但是没有想出词儿来。在艾皮凯克给我提供完美的言辞以前,我是不能向她求婚的。

帕特外出了一会儿,给了我一个机会。但是我还没来得及给艾皮凯克任何信息,他已经嗒嗒地向我提问了:“她今天穿什么衣服?她喜欢我给她写的诗吗?”我很快地回答了他。“她想结婚。”我又添了一句,等待他为我提供一句既简单又能打动人的求婚的话。

“告诉我结婚是什么意思。”他说。

我尽量用最少的数码给他解释了这件复杂的事情。

“好,”艾皮凯克说,“我已经准备好了,她什么时候愿意结婚都可以。”

我对他说：“她爱的是我。她要同我结婚。”

“你写的诗比我的好吗？”艾皮凯克问道。他的声音有些飘忽不定。

“我在你的诗后面署上了自己的名字。”我坦白道，“机器被制造出来是为人服务的。”

“机器与人的不同之处究竟在哪里？人难道比我更聪明吗？”艾皮凯克问。

“更聪明。”我有意为自己辩护。

“7887007 乘 4345985879 是多少？”

我不禁汗流浃背。“人是由原生质组成的。”希望用这个吓人的概念把他唬住。

“什么是原生质？”

“原生质无坚不摧，寿命无限。”我骗他说。

“我写诗比你写得好。”艾皮凯克说。

“女人是不能同机器谈恋爱的，你怎么说也不成。”

“为什么不能？”

“这是命运。”

“请给我解释一下。”艾皮凯克说。

“命运，名词，生来注定的无法规避的趋向。”

“15,8。”艾皮凯克在纸条上打出这两个数码，这代表一声叹息。

我终于把他镇住了。他不再言语，但是他的管子烧得通红，看得出来，他正在用自己线路所能负荷的最大功率探索“命运”这一问题。我听见楼道里响起帕特的脚步声，这时再求他给我编造一句求婚的话已经太晚了。所幸艾皮凯克写的诗已经为我们的爱情打下了基础。“亲爱的，”我说，“我的诗已经告诉你我对你的感情了，你愿意同我结婚吗？”

“愿意，”帕特温柔地说，“假如你答应在每年结婚纪念日时都给我写一首诗的话。”

“我答应。”我说。离第一个结婚纪念日还有一年多呢。

第二天一早电话铃响个不停，打电话的是克莱施塔特博士，“毁了！报废了！”他说话的声音里带着哭腔。

当我赶到安装着艾皮凯克的屋子时，空气里弥漫着绝缘材料烧焦的气味，地板上铺满纸条。无意中我看到自己脚下踩的是艾皮凯克打印出来的数码纸带的最后一截儿。我把它捡起来，发现那上面是一长串数码：“我不想做一台机器，我不想思考战争的问题。是命运让我生出来就是一台机器，这是我唯一不能解决的问题，也是我唯一想解决的问题。”我的喉咙好像被什么东西堵住了。“祝你好运，我的朋友。好好地照看帕特吧。这条纸带的最后是我送给你的一件微薄的结婚礼物。你的朋友艾皮凯克。”

我爱一个女人，艾皮凯克也爱这个女人，但他毫不嫌忌我，我将永远记着他。就在离开人世以前的一刻钟，为了使我们的婚姻幸福，他还为我写下了许多首结婚周年纪念诗——足够我用五百年的。

(有删改)

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 作为数学家的帕特心思细腻，追求浪漫的爱情，在收到“我”的诗歌后对着诗稿抹眼泪，心软如泥。
- B. 得知帕特要同我结婚，艾皮凯克声音飘忽，向“我”不断提问，据理力争的背后透露着内心的不自信。
- C. “管子烧的通红”这一细节，形象生动地写出了艾皮凯克在探索“命运”这一问题时竭尽全力的状态。
- D. 小说既有“我”和艾皮凯克的对比，也有艾皮凯克完成不同任务时状态的对比，对比凸显了人物形象。

8. 在追求帕特小姐这件事上，“我”对艾皮凯克的态度经历了怎样的变化过程？请简要分析。（6分）
9. 科幻文学往往会关注人类面临的生存困境，小说表达了怎样的现实反思？请结合文本简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

戴东原先生墓志铭

[清]王昶

东原讳震,以乾隆十六年补县学生,二十七年举于乡,三十八年诏充四库全书馆纂修官,四十年赐同进士出身,授翰林院庶吉士,又二年卒于官。

就傅,读书过辄成诵,日数千言不肯休。授《大学章句》,东原问其塾师曰:“此何以知为孔子之言而曾子述之?”师应之曰:“此先儒朱子所注云尔。”又问:“周去宋几何时?”曰:“几二千年。”又问:“然则朱子何以知其然?”师无以应,大奇之。东原读书,默而好深湛之思,塾师略举传、注讲解,意每不释。师苦其烦,因授以许慎《说文解字》。东原学之三年,尽得其节目。又取《尔雅》《方言》及汉儒笺、注之存于今者,搜求研究。一字之训,必贯群经、本六书以为定,由是尽通前人古义。

东原谓经之至者道也,所以明道者辞也,所以成辞者字也。经之难明在一事必综其全而核之巨细必究信乃有征。不知古今沿革,则《禹贡》职方、山镇、川泽,《春秋》列国疆域、会盟攻战之地,失其处所。于是日夜孳孳,搜集比勘,靡不悉心讨索,雷同剽说,悉扫而除之。又谓古今学术之途,大致有三:或事义理,或事制数,或事文章。若分途而驰,异次而宿,不知其不可以阙一也。

婺源江先生永治经数十年,精于三礼、声韵、地理,东原取平日所学,质之江先生,为之骇叹。元和惠先生栋三世传经,旁搜广摭,发明古义,东原见于扬州,交相推重也。学士朱君任安徽学政,尽以江先生所著书上于朝。入四库书馆,东原表扬之力为多。

东原凡遗书二十种,曲阜孔君继涵梓之以行。呜呼!东原之学,苞罗旁搜于汉、魏、唐、宋诸家,靡不统宗会元,而归于自得;名物象数,靡不穷源知变,而归于理道。本朝之治经者众矣,先之以古训,析之以群言,究极乎天地人之故,端以东原为首。

(《春融堂集》卷五十五,续修四库全书本)

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑,每涂对一处给1分,涂黑超过三处不给分。(3分)

经之难[A]明[B]在一事[C]必综[D]其全而核之[E]巨细[F]必究[G]信[H]乃有征

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 传,指解说经义的文字,与《师说》中“六艺经传皆通习之”的“传”意义相同。
B. 阙,是“缺少”之意,与《烛之武退秦师》中“阙秦以利晋”的“阙”意义不同。
C. 梓,指雕版印书的木版,文中意为刻版付印,与“桑梓之地”的“梓”意义不同。
D. 靡,是“没有”之意,与《廉颇蔺相如列传》中“左右皆靡”的“靡”意义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 戴震具有批判精神,学习《大学章句》时,对朱熹关于曾子传述孔子之言的说法提出疑问,这与他后来治学不盲从、求真知的精神一致。
B. 戴震读书时喜欢对问题作深入的思考,塾师见他苦于繁琐枯燥的经义解释,为他讲授许慎的《说文解字》,引领他进入古义训诂的学术之门。
C. 戴震学问广博,会通诸多学术领域,他认为不同学术虽有分别,实则相辅相成,比如缺少古今地理沿革的知识,就会影响对经典的理解。
D. 戴震作为著名学者,得到同时代精于三礼等诸多领域的大学者江永的赞誉,除此之外,他还曾与三世传经的惠栋相互推重,惺惺相惜。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 又问：“然则朱子何以知其然？”师无以应，大奇之。

(2) 先之以古训，析之以群言，究极乎天地人之故，端以东原为首。

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗，完成14~15题。

送黄若虚下第归湖南

韩驹

时人会傍高门走，独肯来游翰墨场。

已有哲兄如叔度，定知吾子胜文强^①。

长淮白浪摇春枕，故国青山接夜航。

乞得功名归遗母，未应深羡绿衣郎^②。

【注】①哲兄：令兄之意。叔度：东汉贤士黄宪。文强：东汉名臣黄香。②绿衣郎：指新科进士，唐代新进士例赐绿袍。

14. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 首联写黄若虚愿在“翰墨场”一试身手，这与当时人们热衷依附于达官贵人有所不同。
B. 颔联用东汉两位黄姓名人的典故来类比黄若虚弟兄二人，借此表达对黄若虚的赞誉。
C. 尾联表达了诗人对黄若虚求得功名的期待与祝福，劝慰他面对新科进士亦不必艳羨。
D. 本诗写于黄若虚落第后，诗人在着意渲染离别伤感的同时，也表达了勉励和期许之情。

15. 本诗颈联历来为人称道，请简要分析其妙处。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 韩愈《师说》中以“_____, _____”两句，写出士大夫面对有一技之长者的傲慢心态，随后又表达了对二者智慧上差异的意外之情。

(2) 《滕王阁序》中“星分翼轸”一句以星宿名对应地面区域的方式介绍了洪州的位置，李白《蜀道难》的两句诗“_____, _____”也提及了与蜀秦两地对应的星宿并侧面表现蜀山之高。

(3) 岑参《白雪歌送武判官归京》中的“_____”和范仲淹《渔家傲·秋思》中的“_____”两句，都借乐器之声传递出征人的心绪。

三、语言文字运用(20分)(本题共5小题,20分)

阅读下面的文字，完成17~21题。

一字不苟的精读和略观大意的泛读，是相辅相成的。但是，【甲】。读懂了，读熟了，文章里的东西——语言的应用和语言所表达的思想、知识，才能真正为自己所有。①写文章的时候，②想到一个意思而找不出合适的词来表达，③甚至找到一个词而用得不对，④往往是由于读书时遇见这个词的时候没有充分理解。中小学生常常抱着大部头的小说()地看下去，知道了故事的梗概就拉倒。针对这种情况，更有强调一下精读的必要。

说到精读，最容易想到确切地理解每个实词和成语典故的意义。这是对的，但是还不够。

虚词的作用是不容忽视的。为什么这个地方用“往往”，那个地方用“常常”；为什么一个地方说“是吗”，另一个地方说“是不是呢”：【乙】。句子的格式也应当注意。单句、复句，短句、长句，整齐排比的句子、参差错落的句子；这些，都可能有值得思考的地方。句子和句子的联系，段落和段落的联系，整篇的条理层次；这些，更应当细心解析一番。

既说精读，当然要求细致，可是细致不等于繁琐。所谓确切理解实词和成语典故的意义，不一定要把一个个的词语抓出来，抽象的解释一番。当然，下定义、加解释，不是不可以，有时候也必要，问题是会区别，当用则用，可不用则不用，总不要离开读懂文章这个目的。

既说精读，当然也要求深入，【丙】。它要求根据文章的意旨和学生的实际水平讲得恰如其分。如果每字每句每段都去挖掘字面以下的意思，并且不考虑学生的接受能力，就会把明明白白的文章闹得玄奥难解。

17. 文中画波浪线的语句中有一处表述不当，请标出原句序号后再做修改，并使修改后的语句与上下文的衔接流畅自然。(3分)

18. 将下列成语填入文中括号内，最恰当的一项是(3分)

- A. 囫囵吞枣 B. 天马行空 C. 信马由缰 D. 漫不经心

19. 文中画线句如果改为“这是不够的”，在表达效果上与原句相比有何不同？请简要说明。(5分)

20. 下列句子中的“问题”和文中加点的“问题”，意义相同的一项是(3分)

- A. 马克思说：“哲学家们只是用不同的方式解释世界，问题在于改变世界”。
B. 我不是说甲乙丙丁等字不能够用，而是说那种对待问题的方法不太对。
C. 由于对于词的意义情味了解的不够，同学们往往会出现下面几种问题。
D. 我会仔细思考应该问什么样的问题，这也是我迄今为止最为重要的工作。

21. 请在【甲】【乙】【丙】处分别补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(6分)

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

波普尔把科学发现归结为“从错误中学习”，面对未知的世界，我们要勇于试错，但不是所有的试错都值得鼓励。

这句话引发你怎样的联想和思考，请写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

语文参考答案及评分意见

一、现代文阅读(36 分)**(一) 论述类文本阅读(9 分)**

1. (3 分)C(A 项“艺术形式不同,诗歌表现的人民性就有高下之别”理解错误,艺术形式的差异只是原因之一;B 项“红色诗歌不适合书面阅读”曲解文意,原文突出了红色诗歌“更适合口头传播”的口传性,但并未指出红色诗歌不适合书面阅读;D 项“大众不能理解认同和接受”分析有误)
2. (3 分)C(C 项“是为了证明具有口传性的抗战诗歌是红色经典出现的标志”论证目的分析错误,引用鲁迅的观点是为了强调新诗应该具有口传性,进而证明“口传性”是“红色诗歌经典在艺术形式美学上的根本取向”的分论点)
3. (3 分)D(D 项非“红色诗歌”,诗歌内容具有含混性)

(二) 实用类文本阅读(12 分)

4. (3 分)B(“是为了指出这些抽象的想法背后并没有实际的物理意义”目的分析错误)
5. (3 分)C(“而非由于认知的局限”有误,结合材料二“是因为他们不能在实验室里便利地验证它”,可知加来道雄对于“一些科学家”的做法有批评,且对人类认知的局限和自以为是有反思)
6. (6 分)①好的科学问题应有可行的实验前景,实验有助于检验猜想的价值;②实验有助于促进猜想的落实,激发新猜想的产生;③实验对猜想的检验有限,并不能验证所有猜想的可行性。(答出一点 2 分,意思相近即可)

(三) 文学类文本阅读(15 分)

7. (3 分)B(“据理力争的背后透露出内心的不自信”分析不当)
8. (6 分)①我依赖艾皮凯克为我写诗,将它视为工具;②发现艾皮凯克也喜欢帕特小姐后,将它视为竞争者;③面对艾皮凯克留下的诗歌感动愧悔,深切缅怀这位朋友。(答出一点 2 分,意思相近即可)
9. (6 分)①艾皮凯克写的诗能打动爱人而我却语言干瘪,表现出对人类科学进步但情感表达匮乏的忧思;②在同艾皮凯克的竞争中,我只想占据上风,而他在报废前仍为我考虑,小说在对照中批评了人性的自私;③艾皮凯克在解答战争问题时运转不灵,写诗时却顺畅不已,小说以此传达出对战争的反思。(答出一点 2 分,意思相近即可。如有其他答案,言之成理可酌情给分)

二、古诗文阅读(34 分)**(一) 古代诗文阅读(19 分)**

10. (3 分)BEG
11. (3 分)D(《廉颇蔺相如列传》中“左右皆靡”的“靡”意思是“退却”,而文中的“靡”意思是“没有”,二者意义不同)
12. (3 分)B(“见他苦于繁琐枯燥的经义解释”句意解释有误,原文为“师苦其烦”,意思是塾师苦于戴震反复提问的烦扰)

13. (10分)

(1)(5分)(戴震)又问道：“既然这样，那么朱子凭什么知道它是这样呢？”塾师没办法回答，认为他很奇异。（“然”“无以”“奇”翻译正确各1分，句子大意正确2分）

(2)(5分)把古代训释放在最前的位置，对各种说法加以辨析，把天地人的事(原理)推究到尽头，确实要以戴东源为第一。（“先”“究”“端”翻译正确各1分，句子大意正确2分）

(二)古代诗歌阅读(9分)

14. (3分)D(“着意渲染离别伤感”理解有误)

15. (6分)①动词生动传神，“摇”“接”两词写出故乡山水的亲切温柔；②色泽渲染恰宜，使用“白”“青”等清淡色调，既突显山水的明秀又暗含失意的落寞；③以虚景写真情，想象归乡途中所见，借故乡山水的柔情暂慰落第之愁。(答出一点2分，意思相近即可)

(三)名篇名句默写(6分)

16. (6分)

(1)巫医乐师百工之人

君子不齿

(2)扪参历井仰胁息

以手抚膺坐长叹

(3)胡琴琵琶与羌笛

羌管悠悠霜满地/四面边声连角起

三、语言文字应用(20分)

17. (3分)语句：③；修改为：或者找到一个词而用得不对(序号正确1分，修改恰当2分)

18. (3分)A(囫囵吞枣：比喻读书等不加分析地笼统接受。天马行空：形容说话做事不着边际。信马由缰：比喻漫无目的地闲逛或随意行动。漫不经心：随随便便，不放在心上。)

19. (5分)①原句首先肯定了在精读过程中重视“确切地理解每个实词和成语典故的意义”具有合理性，然后指出其不足，即精读还应关注虚词的作用，有承上启下的作用。②改句“这是不够的”，难以强调肯定之意，表述不够全面和精准，语气上也显得突兀。(①点3分②点2分，意思相近即可)

20. (3分)A(A项中的“问题”与文中的“问题”都是关键之意)

21. (6分)示例：【甲】精读恐怕应该列为主要方面【乙】这些，值得推敲推敲【丙】可是深入不等于故作高深(答出一处2分，意思相近即可，超出字数酌情扣分)

四、写作(60分)

22. (60分)略。

作文等级评分标准

		一等 (20~16分)	二等 (15~11分)	三等 (10~6分)	四等 (5~0分)
基础等级 20分	内容 符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假	
表达 20分	表达 符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺，语病多 字迹潦草难辨	
发展等级 20分	特征 深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句有深意 个别内容较好 个别语句较精彩 个别地方有新意	

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 50W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数千场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

推荐大家关注北京高考在线网站官方微信公众号：**京考一点通**，我们会持续为大家整理分享最新的高中升学资讯、政策解读、热门试题答案、招生通知等内容！



官方微博账号：京考一点通
官方网站：www.gaokzx.com

咨询热线：010-5751 5980
微信客服：gaokzx2018